

六集电视新闻专题片《小康大道》解说词 第三集 驱动之力

心灵漫笔

光影里的人生

《大话西游》中的“曾经有一份真挚的爱情放在我面前，我没有珍惜，等到失去的时候才后悔莫及。人世间最痛苦的事莫过于此。如果老天能够给我一个再来一次的机会，我会对那个女孩说：我爱你。如果要在这份爱上加一个期限，我希望是一万年”。譬如《阿飞正传》中的“世界上有一种鸟是没有脚的。它只可以一直飞呀飞，飞得累了便在风中睡觉。这种鸟一辈子只可以下地一次，那一次就是他死的时候”。譬如《肖申克的救赎》中的“监狱里的高墙实在是很有趣。刚入狱的时候，你痛恨周围的高墙；慢慢地，你习惯了生活在其中；最终你会发现你不得不依靠它而生存。这就是体制化”等。

■朱丹舟

对我来说，假期有一个很重要的功能就是看影视剧。今年过年时，我集中观看了《请回答1988》；今年暑假，我集中观看了《觉醒年代》。我是一个自制力不强的人，只要电视剧比较吸引我，我就会在几天时间里心无旁骛地看，像是在吃一顿完全停不下来的饕餮盛宴。电影时长一般一两个小时，我在时间安排上相对比较随意，便是随时都可以来一顿的家常便饭。

若为休闲，我一般选择《无间道》《大话西游》《岁月神偷》《甜蜜蜜》《花样年华》《阿飞正传》等，在别人的人生里走一遭，唏嘘之余更觉造化弄人；若为学习，我一般会选经典影片《肖申克的救赎》《阿甘正传》《辛德勒的名单》《心灵捕手》《放牛班的春天》等。我最喜欢的电影有两部——《美丽人生》和《少年派的奇幻漂流》。

从某种意义上而言，这些电影构成了我此时生命的完整性，那些经典的台词不仅曾经惊艳过我的耳朵，还可能已经永远地融入了我的血液。譬如

《肖申克的救赎》：“希望是好事，也许是人间最美好的事，但前提是——你不被别人所利用。只有当你通过这一扇窗户望出去时，你才能看到真正的希望。”

《阿甘正传》：“傻人有傻福，傻人有傻办法。傻人也有傻人的智慧。”

《辛德勒的名单》：“上帝是公平的，上帝是仁慈的，上帝是爱人的。”

《放牛班的春天》：“音乐是上帝的语言，音乐是上帝的礼物。”

《美丽人生》：“生命中最美好的事情，就是和你爱的人一起度过。”

《少年派的奇幻漂流》：“人生就像一场梦，一场梦，一场梦。”

《无间道》：“每个人都是天使，每个人都是魔鬼。”

《大话西游》：“曾经有一份真挚的爱情放在我面前，我没有珍惜，等到失去的时候才后悔莫及。人世间最痛苦的事莫过于此。如果老天能够给我一个再来一次的机会，我会对那个女孩说：我爱你。如果要在这份爱上加一个期限，我希望是一万年。”

《阿飞正传》：“世界上有一种鸟是没有脚的。它只可以一直飞呀飞，飞得累了便在风中睡觉。这种鸟一辈子只可以下地一次，那一次就是他死的时候。”

《肖申克的救赎》：“希望是好事，也许是人间最美好的事，但前提是——你不被别人所利用。只有当你通过这一扇窗户望出去时，你才能看到真正的希望。”

《辛德勒的名单》：“上帝是公平的，上帝是仁慈的，上帝是爱人的。”

《放牛班的春天》：“音乐是上帝的语言，音乐是上帝的礼物。”

《美丽人生》：“生命中最美好的事情，就是和你爱的人一起度过。”

【序】

【解说】什么是推动经济社会高质量发展的内在支撑？

【同期声】中共河南省委党校哲学教研部副主任 李文蛟

思想上大破冰，实践上就会有突破，发展上就能有大跨越。

【同期声】中国中铁工程装备集团有限公司总工程师 王杜娟

新一轮科技革命，正在孕育着更大的变革。

【同期声】河南博物院党委书记 万捷

只有高度的文化自信、文化繁荣，才能满足人民群众精神文化生活新期待。

【解说】什么是全面建成小康社会的动力源泉？

【同期声】洛阳市洛龙区开元路办事处定鼎门社区群众 包宇慧

老百姓能有更多的获得感。

【同期声】河南省新乡市延津县种粮大户 李元智

进入小康社会，过更好的生活。

【解说】中国的发展，要切换到创新驱动的车道；人民的生活，要攀登到美好幸福的高地。工欲善其事，必先利其器。

今天，我们最宝贵的宝器、重器，不仅是看得见先进技术和器物，更是无影无形又无所不在的创新精神。

【第三集 驱动之力】

【解说】科学技术从未像今天这样，深刻影响着国家的前途命运；科学技术从未像今天这样，深刻影响着人民的生活福祉。

【现场】嵩山、神农、黄河实验室揭牌。

【解说】省实验室是承载一个地方科技创新发展的重要平台。从今年7月开始，在短短的100天时间里，三家重量级省实验室接连揭牌，这是河南在迈向国家创新高地的征程中发起的新一轮冲锋。

创新能力不足，高端科技资源欠缺一直是河南突出的短板，也一直是历届省委省政府的工作重点。2014年，习近平总书记视察指导河南时，要求河南“以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展”。

解决“卡脖子”共性技术，成为河南提升创新能力的关键。

【快剪】高速、隧道，忽明忽暗空间。

【解说】开山、入地、通海、穿河——如今支撑重大工程建设的地下隧道施工能力，是一个国家和地区工业水平、科技实力的直接体现。这些巨大工程的背后，超级巨盾盾构功不可没。

盾构机被誉为“工程机械之王”。2010年以前，中国95%的盾构设备需要进口，中国人想拥有自己的盾构机，谈何容易？

【同期声】盾构及掘进技术国家重点实验室总工程师 李凤远

我们总常说上天难，（其实）下地也难。我们国家地域广，各个地区地质千差万别。因为它还是集机电液信息技术等等为一体的，定制化强，技术要求也非常高，是一个复杂工程装备。

【解说】2014年，习近平总书记在河南考察中铁工程装备集团时提出了“三个转变”，为推动我国产业结构转型升级、打造中国品牌指明了方向。

不负领袖重托，集研发力量，最大直径、首台套异形等一大批具有划时代意义的掘进机相继投入使用。

2019年7月25日，中国第一台高压水力耦合破岩TBM下线并通过验收，更是让人看到了河南在创新道路上孜孜不倦的追求和探索。

【同期声】中铁装备设计研究院总工程师 齐志冲

我们从水滴石穿的现象得到启发，才有了TBM搭载超高压水进行辅助破岩的想法。行业的一位老前辈听完之后给我们一个答复就是，你们胆子太大了，不可能实现。

【解说】一群年轻人展开了六个多月的联合实验和攻关，先后解决了关键密封件等卡脖子难题，研制出全球最大流量的回转接头，让不可能变为可能。

【同期声】黄河勘测规划设计研究院有限公司前副院长 杨风威

科技创新要有勇于担当的精神。习近平总书记指出，创新从来都是九死一生。所以说在科技创新的道路上，我们要有勇于担当不畏难的气势，还要有坚持到底不服输的决心。

【解说】无数平凡的中原儿女，以敢为天下先的勇气和智慧，担大任、成大业。从嫦娥奔月到航母出海，从国产大飞机到北斗导航，从海底隧道到中国天眼，无不彰显着河南制造的不凡印记。

大国工匠托起大国重器，中国制造、中国创造、中国建造共同发力，不断改变着中国的面貌，刷新着世人对中国认知。

【同期声】中信重工机械股份有限公司重型铸锻厂炼钢工 杨金安

我们的宗旨就是在世界炼钢行业，有我们中国炼钢工人的一席之地。

【同期声】鹤壁海天电子信息系统有限公司改装产品线总监 郭晓杰

射电望远镜由4450个三角阵列组成，我们公司生产了其中的三分之一。

【同期声】黄河科技集团信息产业发展有限公司高级技术顾问 戴青

我们是华为12家伙伴当中第二个发布量产的企业。

【同期声】许继集团柔性输电高级工程师 韩坤

我国柔性直流技术完全靠自主创新，技术已达世界第一。

【同期声】汉威科技集团股份有限公司董事长 任红军

赶超国际水平，打破国际垄断，现在都已经变成了现实。

【解说】“十三五”时期，河南的科技创新能力快速提升，国家级创新平台达172家，新型研发机构发展到102家，高新技术企业数量翻了两番多，科技型中小企业突破1万家居中部首位。今天的河南已经从传统的农业大省发展成为新兴工业大省，工业总产值位居全国第五，产业结构实现了由“二三一”到“三二一”的历史性转变。

在前不久召开的河南省委工作会议上，创新驱动、科教兴省、人才强省战略被摆在十大战略之首，河南的发展目标已从建设“中西部创新高地”拉高到建设“国家创新高地”。

建设一流创新平台，凝练一流创新课题，培育一流创新主体，集聚一流创新人才，创设一流创新制度，厚植一流创新文化。（特技字幕）

在传统产业上高位嫁接，在新兴产业上抢滩占先，在未来产业上前瞻布局——河南，正以前瞻30年的气魄和勇气，强力启动了新一轮创新发展的引擎。

【同期声】工业和信息化部赛迪研究院研究员 秦海林

总书记提到，坚持把创新放在现代化建设过程全局中的核心地位。河南在这个过程中，以创新这条线去带动产业上的创新、技术上的创新、模式上的创新，以高质量发展形成一个良好的发展格局。

【解说】在促进高质量发展和全面建设小康社会的征程中，迈向新兴工业大省行列是时代所需，保障粮食安全则是全面实现小康的物质基础。

河南粮食能否丰收，一直是习近平总书记最牵挂的事。每次他来河南视察调研，都走进麦田，察看小麦长势。

藏粮于地、藏粮于技，做好中国粮仓，这是河南的国家使命。

但填饱肚子吃饱饭，却曾是困扰这片土地的生民难题。

【现场】延津，航拍，风声……

【解说】“北望沙门路，无风亦起尘。”这是20世纪60年代河南省延津县黄河故道面貌的真实写照。

58岁的李元智所在的大柳树村就曾是延津县洪涝、风沙、盐碱等灾害最为严重的地区之一。饥饿，成了他童年挥之不去的记忆。

【同期声】河南省新乡市延津县种粮大户 李元智

1963年大水淹，淹三年旱三年，后来蚂蚱又吃三年。那时候就是种一葫芦打两瓢，一个麦穗里头有三四个籽。

【解说】2008年，对饥饿有着刻骨铭心记忆的李元智承包下村里的200多亩地，到今天，这个数字已经变成了8000多亩。有了地，还得有种籽；要想丰产丰收，还得有好种子。而这，就不是种粮大户李元智能够解决的问题。

【同期声】国家小麦良种重大科研联合攻关首席专家

小麦国家工程实验室主任 河南省农科院研究员 许为钢

那个时候品种的生产性能不行，还有土地的生产能力有限，包括生产条件有限。我们的国力提高以后，人民群众的生活水平不断地提高，我们需要不断地提高单产水平，那么科技在里面的支撑作用是显而易见的。

【解说】2006年，河南召开全省科学技术大会，鼓励科技人员研发攻关，为科技创新创造越环境。越来越多的农技人员感受到了春天的气息，把自己的实验室建在了广袤的田野上。

领先全国水平的农作物优良品种不断涌现，农业科技含量节节提升，李元智的品种换了一茬又一茬，产量也越来越高。

如今，李元智的8000多亩地种的是强筋小麦，这种小麦磨出的面粉很筋道，在市场上很抢手。实际上，整个延津都已经是中国响当当的优质小麦深加工基地。

【现场】收获现场

【同期声】河南省新乡市延津县种粮大户 李元智

人家面粉企业出的价都高出普通小麦1到2毛钱，俺没种下来，人家把订单都给你放到这儿了。

【解说】不愁销路，农民就敢放手去干；农民干得越出色，粮食的产量和品质就越有保障，粮食安全也就有了稳固的根基。

20世纪80年代初，河南小麦亩产只有400多斤；40年过去，河南的田野上处处是吨粮田，小麦亩产早已过了千斤大关，全省粮食总产先后迈过500亿斤和1000亿斤两道坎；从2017年起，连续4年超1300亿斤。河南用占全国1/16的耕地，生产了全国1/10的粮食、1/4的小麦；优质小麦、花生种植面积位居全国第一。

借助科技驱动的力量，河南不仅解决了1亿多人口的吃饭问题，每年还调出400亿斤原粮及加工制成品，为国家粮食

安全做出了突出贡献。

【同期声】中国社会科学院农村发展研究所研究员 李国祥

河南农业为我们整个全面小康社会衣食无忧做出了非常重要的贡献。现在信息化和科技革命、生物技术的发展给我们提供了很多机遇。我们必须进一步紧紧依靠科技创新和组织创新，提升农业的竞争力，把农业做强，让农村更美、让农民更富。

【解说】全面小康，是物质文明和精神文明协调发展的小康。美好生活，不能只是丰盈的物质供给，还要有丰富的精神滋养。

纵览古今中外，大国崛起，无不伴随着文化软实力的提升，包括对优秀传统文化的传承和创新。

【现场】洛阳，大钟，“当当当”，指针指向8点。

【现场】Hello，小伙伴们，现在是晚上8点，我要带你们夜游洛阳城……

【解说】夜幕降临，华灯初上，融合古今风韵的洛阳流光溢彩，显示出不同于白天的风情与魅力。

【现场】网络主播 潘璐璐

我现在在洛邑古城，你知道吗？洛邑是东周时期洛阳的旧称，在这样一个免费的景区里面，藏着80多种各个级别的非物质文化遗产。

【同期声】洛邑古城唐三彩展销中心负责人 周延东

唐三彩是中国陶瓷艺术的巅峰之作。

【同期声】沈阳刘毛笔第六十七代传承人 刘潇丹

沈阳刘毛笔源于秦朝，至今已经传承了2200多年的历史。

【同期声】唐式大袖衫非遗传承人 张兆晓

大袖衫是唐代中期贵族的一种礼服，我们现在正在做复原。

【解说】河南的人文旅游资源甲天下，但如何才能用好？2020年洛阳打出了“古都夜8点”的夜游品牌。除了洛邑古城里百态非遗，还有应天门的3D灯光秀，讲述着黄河的前世今生；传统工艺品、新潮文创产品齐聚古城；工业遗产变成文化产业园；餐饮业的特色美食，打造出味蕾盛宴，唤醒了千年文化，赢得了年轻人的青睐。

【同期声】洛阳市文化广电和旅游局局长 胡大鹏

我们更加注重于用历史文化的现代表达和传统文化的国际表达，来进一步提高洛阳的城市品位，依靠新的产业、创意，来激发文旅经济的内在活力。

【解说】文旅融合孕育出一片大市场，让越来越多普通人进入这个市场，靠新活法赚钱。

【同期声】网络主播 潘璐璐

之前其实洛阳夜经济像一颗颗散落的珍珠一样，那么“古都夜8点”相当于是把这些珍珠全部串起来，变成了一个非常漂亮的项链。不管你是做文化、文创产品，还是直播带货，各种各样新兴的业态都为更多普通人提供了更多生活中的可能。

【解说】在中原大地上，传统与创新每天都在碰撞出新的火花。

【现场】奇妙游系列片段……

【解说】从河南春晚、元宵奇妙夜，到端午奇妙游、中秋奇妙游等，河南卫视的《中国节日》系列节目持续在创新中出圈，成为中国文化节目守正创新的典型案例。

传承文化基因，丰富时代内涵，注入时尚元素，融入现代生活。中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，焕发了新的生机活力，延续了民族文化血脉，凝聚了民族精神，点亮了人们的小康生活。

【同期声】河南广播电视台党组书记台长 王仁海

以时代精神来激活传统文化，以新科技赋予作品感染力，以新传播赋予作品影响力，我们的文化越来越自信了。我们用影视艺术美学展现了大国底蕴，将中国文化推向世界。

【解说】全面小康，以人为本，民生为先。

河南坚持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进人民福祉作为出发点

和落脚点，不断创新社会治理模式，解决关系人民切身利益的突出问题，用创新提升人民小康的成色。

【现场】焦作市山阳区万方桥社区党群议事会现场。

党群议事会成员：车棚的问题到了不解决不行的时候了。

党群议事会成员：充电的费用不要偏高。

焦作山阳区万方桥社区党总支书记毛军霞：没有车棚，车辆肯定还是要乱停放，飞线充电肯定（不行），要同步考虑安全……

【解说】社区会议室里，党群议事会成员正在讨论辖区钢四家属院改造和违规充电问题。

有事好商量，众人的事情众人办，这是中国特色社会主义制度基层治理的优势所在。

【同期声】焦作市山阳区万方桥社区钢四家属院党群议事会主任 冯佩民

开始选址，大家也是意见不一。针对这些问题，咱也是逐步做思想工作。咱晓

云中谁寄锦书来

■叶文俊

前几日整理杂物，偶然发现了一大堆旧书信。摩挲着那一封封泛黄的信纸，默念着那一行行或隽秀或豪放或狂野的文字，我不禁思绪万千。

突然想起，我已有好多年没有收到过书信了，也很久未提笔给任何人写过只言片语了。那些曾经在我成长路上相伴的书信，似乎与我渐行渐远了。而那留下的种种如昨，只能在这光影交错的静谧午后，细细回味着。

记得第一次写信是在读高中时。那年刚刚步入高中的我，由于新到一个陌生的环境，感到十分孤独和无助。那些初中时一起玩耍的伙伴一个个考进了不同的高中学校就读，各自奔走天涯。虽相距遥远，但难以割舍彼此之间三年来建立的纯真友情。于是，互通书信成了我们课余时间的主要内容。那时和我有书信往来的同学大约有三四个，基本上每周我们都要写一封信给对方，内容大多是谈谈彼此的学习情况、各自学校的新鲜事等。早熟点的同学，也会在信中谈谈花季雨季。那些年，两毛钱一张的小小邮票承载了青春的我们太多的喜怒哀乐，是一封封温热的书信伴我们走过那段艰辛而美好的青葱岁月。

后来，上大学后，买传呼机、IC卡相互联系的人渐渐多了，但书信仍然是我们维持友

谊、联络感情的重要方式。但书信内容从高中时期的谈论学习情况转为为感情和今后就业方面的话题。那时的书信更具有情书的功能，很多不能在电话里讲的情话都可以通过文字的形式予以表达。那时，每到下课时间，学校收发室里总是被围得水泄不通，同学们望眼欲穿，只盼那鸿雁带来远方恋人的讯息。

木心说：“从前的日子变得慢。车，马，邮都慢。一生只够爱一个人……”说来不免羞赧，那时和我通信最多的是我现在的爱人。她是我大学同学，美丽又善良。我们来自同一座小县城，又都是在乡土里一起长大的，相同的成长经历让我们有着说不完的话。毕业后她在外地工作，我在本地工作。工作之余，我们互通书信，几乎一周一封，互诉相思之苦，满怀希望地勾勒着未来。不久，爱人通过努力考进本地一家不错的单位，我们终于能幸福地在一起了——我必须感谢那一张张散发着甜蜜的书信。

工作后，以前的好友一个个散落天涯，为了生活而奔波忙碌着。以前无话不谈的朋友，现在有时候连电话都懒得打一个，更别说能抽空提笔给对方写下只言片语了。此时此刻，突然很怀念曾经的书信时代，那些曾经和我有过书信往来的朋友们，你们还好吗？

暮色黄昏

■特约撰稿人 安小悠

秋天的黄昏，太阳像个巨大的橙色火球，西天的云丝拖不住它，于一寸一寸地往下沉……如果盯着它看，会在这个过程中感到一种极大的阻力。晚霞是在一拖一拽之间擦出的火花，火花一旦点燃，就绚烂夺目。

秋天的黄昏是另一种美，辽阔、壮丽又安然。我常常沉醉在这样的暮色里，像喝了一杯陈年的美酒，心暖脸热。人在黄昏里走着，如同人在酒杯里晃着，一步一步、一杯一杯，不必太明确走了多少步，也不必太计较喝了多少杯。就这样，不知今夕何年，不知酒杯深浅，人便可以像鱼自游、似风自漾、如舟自远。

西天的晚霞是大自然送给人间的图画，一笔一画，把黄昏共分七色。晚风吹来，有些凉，而白日太阳晒过的温度还未褪尽，温凉接触到一起，凉的刚好暖，暖的又渗入凉。在这凉热未匀的一刹那，仿佛久别重逢的恋人的拥抱，自有一种苦涩的甜蜜。

迎着晚霞，把脸伸进秋日的黄昏里去，它正用柔和又不乏锐利的光线在天际间编织一个硕大无朋的透明器皿，明晃

晃的，有一层薄薄的水纹，总让人想起《岁月神偷》里那个把玻璃鱼缸套在头上的小男孩。

在秋日黄昏，万物都有一种静美。城市的楼群、街道以及穿城而过的河流，还有穿插在楼下的树，道路上的行人、车辆、广告牌，甚至地面渐黄的草和最后几朵落英，皆可入画。欧洲文艺复兴后期风俗画的色调，带着一种复古的韵味。空气中飘着一种甜润的气息，花的芬芳、果实的香气、小城特有的气味，混合交织着。

“逢人不说人间事，便是人间无事人。”在这静谧的漫天暮色里，我们可以卸下白日的疲惫、放下俗世的纷扰、逃离不明的斗气漩涡，与命运握手言和，向生活饮酒言欢。在这向晚的风里，缓缓地走着，回忆青春，或计划未来，都好。

活在人间烟火之中的人，在被生活挤压得喘不过气来时，需要一道这样的裂缝，来透进一线光、一缕空气，继而让生活继续下去。草丛里开始流转着蟋蟀的低鸣，时而清脆如击晶片，时而高昂如叩铜钟，耳中是这样的秋声，内心却有一种无边的寂静。说不出来，只是觉得心安，像春日里一条温暖的小河，在心里缓缓地、缓缓地流过……

驱动之力，创新河南。奋勇争先，未来可期。改写历史的力量，让中原更加绚丽多彩。

豫 宣